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Анотація. Мета. Установити структуру та стан свідомості людини як основи визначення 
фокус-груп у дизайні з урахуванням стадій її еволюційного та життєвого циклу. Методологія. 
Математична основа – хвильова модель С-простору. Моделювання еволюції та життєвого циклу – 
теорія самоорганізації складних систем. Визначення структури свідомості та психотипів – сце-
нарій (1С, 1О) самоорганізації. Верифікація та калібрування моделей – порівняний аналіз творів 
мистецтва, гуманітарних і природничих наук. Результати. Теоретичні – кореляції між каналами 
взаємодії людини із середовищем, структурою свідомості, психотипами, соціальною стратифі-
кацією суспільства, потребами, стилістичними й іншими особливостями дизайну для різних фо-
кус-груп. Практичні – приклади кореляцій між потребами фокус-груп (або окремих замовників 
з урахуванням їхніх психологічних портретів) і дизайн-концепціями об’єктів і виробів. Наукова 
новизна. Методи, моделі, специфікації та кореляції між суб’єктивними і об’єктивними складо-
вими частинами системи «середовище – об’єкт дизайну – дизайнер – споживач». Практична 
значущість. Формалізація й оптимізація визначення потреб, вибору й оцінювання аналогів, об-
ґрунтування дизайн-концепції (відношення об’єкта дизайну до середовища, стилю, функціональ-
ності, трансформованості, об’ємно-планувальних рішень, забезпечення сенсорного комфорту), 
оптимізація послідовності проєктування. 

Ключові слова: теорія самоорганізації складних систем, структура свідомості, фокус-групи, 
дизайн-концепція, оптимізація проєктування.

ВСТУП
Об’єкт дизайну є своєрідним координа-

тором відноси між дизайнером (авторський 
задум, дизайн-концепція тощо) та споживачем 
(потреби, мотивації, умови комфорту, вимоги 
безпеки тощо); усі ці компоненти та взаємодії 
являють собою складну відкриту систему в ди-
сипативному середовищі, яке накладає на них 

обмеження (ресурсні, соціальні тощо), формує 
певний контекст (історичний, етнічний, куль-
турний тощо). Процес дизайну можна розгля-
дати як багатокритеріальне обмежене оптимі-
заційне завдання, для з’ясування умов якого 
необхідне точне визначення характеристик 
фокус-групи, що безпосередньо впливає 
на всі стадії проєктування. Характеристики 
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фокус-груп залежать від великої кількості 
чинників, основними є психологічні – стан сві-
домості представника фокус-групи визначає 
домінантні канали взаємодії із середовищем, 
отже, і потреби, умови комфорту, соціальні 
й інші кореляції. Отже, визначення цих харак-
теристик є актуальною проблемою. 

Свідомість людини є продуктом тривалої 
еволюції як людства загалом, так і конкретної 
особистості на її життєвому шляху. Така по-
становка питання визначає вибір методів і на-
прямів досліджень. 

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ 
Розділимо джерела на кілька груп, за-

лежно від напрямів досліджень:
– вибір методів моделювання. Існує 

великий набір методів і моделей свідомості 
та поведінки людини, суспільства, процесів 
і стадій проєктування, оцінювання середо-
вища та творів дизайну тощо [2; 13–15]. Не 
вдаючись у детальний аналіз кожного з них, 
констатуємо два недоліки: невідповідність 
аксіом класичної математики властивостям 
складних відкритих систем [10]; методоло-
гічну неузгодженість психології, фізіології, со-
ціології, математики тощо. Натомість хвильова 
модель С-простору має таку відповідність на 
рівні аксіом [9], а теорія самоорганізації в до-
слідженні складних, неоднорідних і відкритих 
систем дозволяє знаходити інваріанти, неза-
лежні від природи систем (сценарії самоорга-
нізації), калібрувати їх за допомогою даних 
психології, фізіології тощо у процесі моделю-
вання структури й еволюції конкретної сис-
теми [10; 18];

– структура свідомості людини та ко-
реляції з потребами та мотиваціями людини. 
Існують 10–12 психологічних шкіл, які по-різ-
ному визначають психічні структури та про-
цеси, зокрема і взаємодію людини із серед-
овищем [13–15]. Визначення структури 
каналів взаємодії, їхнього відносного внеску 
у сприйняття світу, отже, впливу на потреби 
й особливості фокус-групи, залишається не-
вирішеною проблемою. Яке місце у струк-
турі каналів належить, наприклад, інтуїції? 
Який ваговий коефіцієнт цього типу взає-
модії? На такі питання класична психологія 
відповідей не дає. Експериментальні ро-
боти в напрямі визначення потреб, започат-
ковані ще А. Маслоу, також не мають кіль-
кісних оцінок рівнів піраміди потреб. Відсутня 
загальноприйнята теорія, яка б об’єднувала 
психологічні та фізіологічні потреби, а також 
пояснювала їхні відмінності для окремих осо-
бистостей. Теорія самоорганізації складних 
систем дозволяє побудувати моделі структури 

свідомості, визначити місце та вагу окремих 
каналів, визначати, залежно від їхнього роз-
витку, психотипи або психологічні портрети, 
проводити кореляції з потребами [2; 18]; 

– еволюція свідомості потреб людини 
в контексті історичного розвитку та життєвого 
циклу людини. Незважаючи на прогрес ан-
тропологічних досліджень [18], питання по-
ходження й еволюції свідомості людства, від 
появи як біологічного виду і дотепер, як і ок-
ремої особистості протягом життєвого циклу, 
залишаються спірними. Наприклад, існує де-
кілька визначень емпіричних вікових періодів 
(за особливостями психофізіологічного роз-
витку, характеру взаємодій, цілей виховання 
тощо) [17]. Теорія самоорганізації дозволяє 
розрахувати межі періодів, визначити потреби 
для кожного з них, пов’язати їх із цілями ди-
зайну середовища [2; 10];

– системний характер проблеми. 
Нарешті, існує проблема об’єднання окремих 
результатів за оглянутими вище напрямами 
в єдину систему, переносу їх у практичну пло-
щину – визначення цільового споживача, від-
бору й оцінювання аналогів, обґрунтування 
дизайн-концепції та послідовності її реалізації 
[1; 2; 10; 11]. Теорія самоорганізації про-
понує свої рішення і щодо цього [9; 20].

МЕТА
Встановити структуру і стан свідомості 

людини як основи визначення фокус-груп 
у дизайні з урахуванням стадій її еволюцій-
ного та життєвого циклу.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ОБГОВОРЕННЯ 
Хвильова модель С-простору описує 

абстрактний відкритий простір, що склада-
ється із С-множин, хвиль і солітонів, за допо-
могою 19 аксіом, розділених на 4 групи [9; 
10]. С-простір не є статичним, під зовнішнім 
впливом самоорганізується за різними сце-
наріями, з яких найважливішим для моделю-
вання структур людської свідомості та взає-
модій людини із середовищем є сценарій (1С, 
1О) [10]. 

За результатами моделювання маємо 
склад та групування каналів за рівнями 
(табл. 1), а також вагові коефіцієнти, які ві-
дображають внесок кожного з них у загальну 
картину світосприйняття людини. Відзначимо, 
що ці коефіцієнти є характеристиками людини 
як біологічного виду; кожен психотип або 
конкретна особистість має власні коефіцієнти 
пріоритетності каналів, які визначаються під 
час спеціального тестування [2]. 

Активність каналів протягом існу-
вання людини як біологічного виду є змінною 
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Таблиця 1
Система каналів сприйняття людиною навколишнього світу

Рівні й об’єкти сприйняття Характеристики сприйняття Канали
Рівень 1 – єдність Людина та середовище не відокрем-

лені, але можливість цього потен-
ційно існує.

Інтуїція 1

Рівень 2 – відокремлення Усвідомлення себе як самодостат-
нього та відокремленого від світу.

+ Его 1

Рівень 3 – впливу та реакції Вплив на навколишній світ, відпо-
відні реакції.

+ Воля і розум 2
(вплив – реакція,
«добре чи погано»)

Рівень 4 – простір і час Упорядкування впливів і реакцій за 
категоріями простору та часу.

+ Бажання, відчуття, здоровий глузд 2 
* 3 (відстеження форм і змін: (екстеро-, 
пропріо-, інтероцептори)

Рівень 5 – кольори, звуки, 
аромати тощо 

Організація сприйняття органами по-
чуттів.

+ Чуттєві сприйняття, 2 * 3 * 5 (?)

Рівні 6, 7 – відтінки, тони тощо Розрізнення тонів і нюансів. + Розрізнення тонів, 2 * 3 * 5 * 8 (?)

величиною та може бути реконструйована за 
маркерами, як-от особливості передачі про-
стору у творах живопису, використання тих 
чи інших виразних засобів для опису міфів 
тощо (рис. 1) [16; 18]. 

Отже, сучасна епоха характеризується 
загальним зниженням потенціалу людини, 
зміною когнітивних здібностей («знаки» за-
мість «символів», «профанація» замість 
«сакральності»), зростанням ролі чуттєво-е-
моційних каналів). 

Урахування особливостей сприй-
няття кожного із психотипів дає кореляцію 
з основними соціальними групами, притаман-
ними історичному та сучасному суспільству 
(табл. 2).

Виходячи з наведених характеристик 
і кореляцій, пріоритетні цілі проєктування се-
редовища можуть бути виражені так, як по-
казано на рис. 2. Більш детальний розподіл 
цілей для кожного із психотипів за рівнями 
організації середовища наведено у специфі-
каціях [2, розд. 4.3].

Розглянемо поправки життєвого циклу 
людини [10; 20] (табл. 3).

Тепер обговоримо застосування наведе-
ного інструментарію у процесі проєктування 
об’єктів дизайну. 

1. Характеристика історичної епохи 
важлива під час реставрації або сучасної імі-
тації старовинних стилів. Для визначення 
активних каналів використовується рис. 1, 

Рис. 1. Активність каналів у процесі еволюції людини
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Таблиця 2
Кореляції психотипів, каналів сприйняття, потреб і мотивацій, станів, родів діяльності

Психотип Основний 
канал

Основна 
потреба

Основні 
мотивації Клас (каста) Діяльність

Збалансована 
особистість

канали 
гармонійні

гармонія творчість «досконалі» будь-яка

Споглядач інтуїція любов споглядання брахмани, монахи духовна
Егоїст его визнання панування раджі, правителі управлінська
Борець воля, розум самореалізація доказ власної 

спроможності 
кшатрії, дворяни, 
воїни

військова

Підприємливий 
дослідник

здоровий глузд безпека пошук знань і 
благ

вайшії, підприємці, 
вчені, вільні 
селяни

підприємницька, 
наукова, 
продуктивна

Богемна 
особистість

відчуття та 
почуття

задоволення чуттєві 
задоволення

шудри, богема, 
слуги, маргінали

імітація, 
прислуговування

Таблиця 3
Життєвий цикл згідно зі сценарієм (1С, 1О)

Стадії циклу
(вік у роках)

Рівень взаємодії зі світом, 
що формується

Вимоги до умов формування / 
діяльності

1. Немовля (0–1) інтуїція «середовище любові»
2. Раннє дитинство (1–2) его «середовище як тло»
3. Дошкільне дитинство (3–5) воля, розум «трансформаційне середовище»
4. Молодше шкільне дитинство (5–8) здоровий глузд «когнітивне середовище»
5. Підлітковий період (8–13) пристрасті «емоційне середовище»
7. Юнацький період (13–21) відчуття дорослості «середовище можливостей»
7. Дорослий стан (21–34) прагнення успіху «середовище успіху»
8. Зрілість (34–55) збереження успіху «середовище стабільності»
9. Старість (55–89) зречення життєвих благ і життя «середовище втрат»

Рис. 2. Відповідність сприйняття, мотивацій, потреб, пріоритетних цілей проєктування
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пріоритетних цілей – рис. 2, характеристик 
фокус-групи – табл. 2, стилістичних та інших 
рішень – специфікації [2, розд. 4.3].

2. Характеристики фокус-групи – дані 
табл. 2 або результати тестування [2], а також 
рис. 3, вікова група (табл. 3), можливі рі-
шення – специфікації [2, розд. 4.3]. 

3. Обґрунтування дизайн-концепції – 
активність каналів у сучасну епоху (рис. 1) 
визначає актуальність як класичних, так і по-
стмодерністських стилів; наголос можна ро-
бити на більшій емоційній виразності. Далі 
враховуються психотип (табл. 1) і віковий пе-
ріод (табл. 3).

Наведемо приклади, які пояснюють осо-
бливості цього застосування.

Приклад 1. Дизайн-концепція худож-
ньої школи digital arts. Ураховуємо необхід-
ність розвитку асоціативного мислення май-
бутніх дизайнерів, відповідні здібності учнів 
(табл. 1, 2), певний «буквалізм» асоціацій у су-
часну епоху (рис. 1), побудову навчального 
процесу навколо ІТ-технологій, айдентику 
та виразність на тлі навколишньої забудови 
(рис. 2), що сприяє рекламі школи, функці-
ональність; отримуємо концепцію екстер’єру, 
яку можна назвати «Три смартфони» (рис. 3). 
Далі визначаємо об’ємно-планувальні рі-
шення (наприклад, класи із 2d- і 3d-моде-
лювання – у двох вертикальних смартфонах, 
вестибюль, столову, виставковий зал – у го-
ризонтальному), розвиваємо стиль інтер’єрів 
згідно з екстер’єром, підбираємо обладнання, 
меблі, освітлення, кольори, матеріали, з до-
триманням стилістичної єдності.

Приклад 2. Дизайн-концепція військо-
вого навчального закладу побудована на ідеї 
протистояння (табл. 1, 2). Її інваріант 2 може 
бути виражений як конфлікт великих форм, 
дихотомія кольорів, протистояння статичних 
і динамічних рішень тощо. Додаємо асоціації 
з «місцями бойової слави» (розташування 
закладу в замку або місці історичної битви 
[20, розд. 17]), а також традиційну військову 
атрибутику, зброю, обладнання тощо.

Приклад 3. Інтер’єри дошкільних на-
вчальних закладів. Уточнюємо вікову кате-
горію дітей і створюємо середовище згідно 
з табл. 3. У виборі стилю враховуємо ментальні 
та культурні особливості: для слов’янських 
країн – більше «казковості», для західноєвро-
пейських – «офісності» тощо. Особливу увагу 
приділяємо безпеці та віковій ергономіці.

Приклад 4. Комбінаторні системи ор-
ганізації житлового простору. Ураховуємо 
ментальні особливості сучасної людини 
(рис. 1) – підвищене его, звичку до комфорту 
тощо – приходимо до концепції спальної 
капсули, здатної забезпечити відносно ком-
фортний «особистий простір»; різноманітні 
комбінації таких модулів-капсул є бар’єрами 
між функціональними зонами житлового про-
стору (рис. 4). 

ВИСНОВКИ 
Теорія самоорганізації складних від-

критих систем на основі хвильової моделі 
С-простору дозволяє проводити моделювання 
структури й еволюції свідомості людини, ви-
значати психологічні типи та психологічні 

Рис. 3. Концепція екстер’єру школи digital arts Рис. 4. Комбінаторні системи організації 
житлового простору
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портрети, проводити кореляції між активністю 
каналів взаємодії із середовищем і умовами 
комфорту, а також стилістичними рішеннями, 
ураховувати вікові особливості.

Представлений у роботі інструментарій 
може бути використаний у різних галузях ди-
зайну та на всіх стадіях проєктування для по-
кращення споживчих якостей об’єктів, «наці-
лених» на точно визначені фокус-групи. 

Подальші дослідження можуть бути 
спрямовані на створення нових стилістичних 
напрямів, зокрема й етностилів, а також удо-
сконалення методів об’єктивного оцінювання 
середовища й окремих об’єктів. 
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ABSTRACT

Kovalyov Yu., Antonyuk S., Kuderska I., Kulibaba S., Sorokina Ju. 
Human consciousness as the basis of focus groups in design. 

Purpose. Establish the structure and state of human consciousness as the basis 
for defining focus groups in design, taking into account the stages of its evolutionary 
and life cycle. Methodology. The mathematical basis is the axiomatic wave model 
of S-space. Modeling the evolution of consciousness and the life cycle – the theory 
of self-organization of open complex systems. Determination of the structure of con-
sciousness and psychotypes – the scenario (1S, 1O) of self-organization. Verification 
and calibration of models – comparative analysis of works of art of different eras; 
humanities and natural sciences data. Results. Theoretical – correlations between 
channels of human interaction with the environment, structure of consciousness, 
psychotypes, social stratification of society, needs, stylistic and other features of 
design for different focus groups. Practical – examples of correlations between the 
needs of focus groups (or individual customers taking into account their psychological 
portraits) and design concepts of objects and products. Scientific novelty. Methods, 
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models, specifications and correlations between components of the environment-de-
sign object-designer-consumer system. Practical relevance. Formalization and op-
timization of the definition of needs, selection and evaluation, substantiation of the 
design concept (relation of the design object to the environment, style, functionality, 
transformability, volume-planning solutions, provision of sensory comfort), optimiza-
tion of the design sequence.

Key words: theory of self-organization of complex systems, structure of con-
sciousness, focus groups, design concept, design optimization.
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